

巧用信息化资源，激活小学语文课堂互动新模式

张秀伟

河北唐山路北区大庆九号小学，河北唐山，063000；

摘要：本文深入且全面地探讨了信息化资源在小学语文五六年级教学中的多元运用，细致入微地分析了其如何以创新性的方式激活课堂互动新模式。文章凭借结合小学语文五六年级教材中的诸多典型实例，详细阐述了信息化资源从课堂导入环节的巧妙引领，到知识讲解阶段的深度助力，再到互动环节的精彩呈现以及总结阶段的有效巩固，全方位揭示了其对提升学生学习热情、增强课堂参与度与精心培育语文素养的积极且深远的作用。通过这些分析，本文为小学语文教学的优化升级提供了极具价值的有益参考，旨在帮助教师们更好地利用信息化资源，激发学生的学习兴趣，提高教学效果。

关键词：信息化资源；小学语文；课堂互动

DOI：10.69979/3029-2735.25.09.009

引言

小学语文教学宛如一座基石，稳稳地奠定着学生的语言基础，在培养学生思维能力与塑造人文素养方面肩负着关键使命。而五六年级的学生，正处于语文学习能力迈向新高度的重要转折时期，此时的他们，犹如渴望知识甘霖的幼苗，对知识的深度与广度萌生出更为强烈且迫切的需求。然而，传统的课堂互动模式，常因教学手段局限于黑板板书、口头讲述等较为单一的形式，难以充分地挖掘学生的内在潜力，调动起他们的积极性与创造力。随着信息技术如汹涌浪潮般在教育领域持续深入渗透，各式各样丰富多样的信息化资源应运而生，恰似为小学语文教学这片广袤天地送来了及时雨。倘若教师能够巧妙且合理地运用这些资源，必然能够如同为小学语文课堂互动注入一股鲜活且强劲的生命力，精心构建起一个更加高效、生动且充满魅力的学习环境，为学生语文综合能力的全面提升与发展一路保驾护航。

1 信息化资源优化课堂导入，点燃互动热情

1.1 情境视频导入，沉浸体验激发兴趣

在教授六年级上册《只有一个地球》这一承载着深刻环保理念的课文时，教师精心挑选并播放一段制作精良的关于地球美丽全貌以及当前环境问题的纪录片片段。视频伊始，浩瀚无垠的宇宙中，地球宛如一颗璀璨夺目的蓝色宝石，散发着迷人且独特的光芒，海洋的深邃蔚蓝、陆地的多彩多姿尽收眼底，学生的目光瞬间被牢牢吸引，沉浸在地球的壮美之中。转瞬之间，画面陡然一转，呈现出环境污染带来的触目惊心场景：垃圾堆

积如山、河流污浊不堪，以及资源枯竭导致的生态失衡画面。学生被这强烈的视觉冲击震撼得鸦雀无声。播放结束后，教师趁热打铁，顺势提问：“同学们，目睹地球如今这般模样，你们内心有何感受？作为地球家园的小守护者，我们又该如何切实有效地保护这颗独一无二的星球呢？”问题一出，学生们情绪瞬间高涨，纷纷踊跃举手发言，有的义愤填膺地谴责环境污染行为，有的积极建言献策提出环保小妙招，课堂互动氛围刹那间被彻底点燃，自然而然地引入了对课文的深入学习，为后续围绕环保主题展开的深度探讨筑牢了坚实的基础。

1.2 生动图片导入，引发好奇开启探究

五年级下册《景阳冈》的教学课堂上，教师精心展示一幅栩栩如生的武松打虎经典图片。画面中，武松身姿矫健如猎豹，肌肉紧绷，眼神坚定且锐利，与张牙舞爪、气势汹汹的猛虎形成鲜明对峙，整个场景充满了紧张与刺激的气息。学生们的目光刹那间被牢牢锁定在这幅极具冲击力的图片上，眼神中满是好奇与惊叹。教师适时开口提问：“在这幅图里，武松面对如此凶猛的老虎，他的神情冷峻坚毅，动作果敢有力，这些细节透露了什么呢？你们想不想知道他究竟是怎样凭借过人的智慧和无畏的勇气战胜这百兽之王的呢？”学生的好奇心被瞬间引爆，心中好似有无数个小问号在跳跃，迫不及待地想要从课文中探寻答案，一个个摩拳擦掌，积极主动地参与到课堂互动中，对即将开启的精彩故事充满了无限期待，顺利地开启了一段充满探索乐趣的学习之旅。

1.3 趣味互动游戏，寓教于乐促进学习

在针对二年级学生开展的《曹冲称象》教学活动中，教师运用信息化教学资源，精心设计了一款富有教育意义的互动游戏。在该游戏中，学生扮演智慧小探索者，借助虚拟的秤砣、石头、木船等工具，模拟重现曹冲称象的历史场景。通过反复的尝试与调整，学生致力于寻找最优化的称量大象体重的方案。游戏界面设计色彩斑斓，动画效果生动，不仅让学生在探索过程中体验到乐趣，而且深化了对浮力原理及等量代换等数学概念的理解。该游戏作为一种教学手段，使学生在轻松愉快的环境中吸收了课文知识，同时锻炼了逻辑思维与问题解决能力，有效实现了教育与娱乐的结合，促进了学生全面素质的提升。

2 依托信息化资源深化知识讲解，丰富互动内涵

2.1 动画演示，突破抽象知识理解难点

五年级上册《将相和》里“渑池之会”情节错综复杂，秦王与赵王之间明争暗斗的微妙关系、蔺相如在其中展现出的机智果敢应对策略，对于学生而言，理解起来存在一定难度。教师巧妙利用动画制作软件，精心打造并演示这一扣人心弦的历史场景。动画中，金碧辉煌的宫殿内，秦王与赵王相对而坐，表面谈笑风生，实则暗藏玄机。蔺相如挺身而出，据理力争，言辞犀利且有理有据，一步步迫使秦王为赵王击缶，维护了赵国的尊严。动画将原本抽象晦涩的文字描述转化为直观、生动且动态的画面，学生们个个看得目不转睛、聚精会神。此时，教师因势利导，引导学生热烈讨论蔺相如的勇敢和智慧具体体现在哪些方面。学生结合动画中呈现的每一个精彩细节，各抒己见，有的夸赞蔺相如的临危不惧，有的分析他的谋略过人，课堂互动不再仅仅停留在表面的浅尝辄止，而是深入到知识的核心内涵深处，学生对人物形象和故事背后所蕴含的深意有了更为透彻、深刻的理解。

2.2 音频助力，品味语言独特魅力

六年级下册《匆匆》这篇散文，宛如一首优美的抒情诗，语言优美典雅，情感细腻深沉。为了让学生真切地感受作者对时光流逝的独特感悟，教师播放一段精心挑选的配乐朗诵音频。朗诵者那富有感染力的声音，宛如山间清泉，缓缓流淌，又似微风拂过心田，轻柔舒缓，

再配上悠扬空灵、恰到好处的音乐，将文章的韵味展现得淋漓尽致、入木三分。学生们纷纷闭上眼睛，全身心沉浸其中，仿佛跟随朗诵者一同走进了作者描绘的时光世界。听完后，教师鼓励学生模仿朗诵者的语气和节奏，亲自朗读课文，细细体会作者用词造句的精妙绝伦之处。学生们在模仿朗读的过程中，积极互动交流，互相倾听、互相评价，对文章的语言魅力有了更为深刻、真切的体会，与此同时，自身的朗读水平和语感也在不知不觉中得到了显著提升。

3 借助信息化资源开展互动活动，提升互动实效

3.1 在线平台讨论，拓展互动空间维度

学习五年级下册《祖父的园子》后，教师巧妙借助班级在线学习平台，精心发起一个充满趣味与温情的话题：“文中祖父的园子充满了自由与欢乐，每一处角落都洋溢着生机与活力，在你们的记忆长河中，有没有一个类似的、让你感到无比快乐、充满美好回忆的地方呢？快和大家尽情分享一下吧。”学生们兴致勃勃地通过手机或电脑登录平台，纷纷打开记忆的闸门，用文字尽情描绘自己心中的快乐天地。有的学生满怀深情地描述自家那充满花草芬芳、四季都有不同美景的小院，春天繁花似锦，夏天绿树成荫，秋天果实累累，冬天银装素裹；有的学生则生动地讲述与小伙伴们一同玩耍的树林，在那里捉迷藏、捕蝴蝶，充满了欢声笑语。大家在平台上积极互动，相互评论、点赞，交流氛围热烈非凡。这种突破了传统课堂空间限制的互动方式，让每一个学生都能毫无顾忌地充分表达自己的情感和想法，极大地拓宽了互动空间的维度，互动效果得到了质的提升。

3.2 互动课件应用，增添课堂趣味活力

六年级上册《盼》的复习课上，教师充分发挥创意，精心制作了一个妙趣横生的互动课件。课件中匠心独运地设置了“知识大闯关”环节，紧密围绕课文的字词、情节、主题等关键知识点，设计了一系列形式丰富、趣味十足的题目，如填空、选择、判断等。学生只需轻轻点击屏幕，即可选择自己心中的答案。当回答正确时，课件会立即播放一段欢快激昂的音乐，并显示出充满童趣的表扬动画，如卡通人物鼓掌、鲜花绽放等，让学生成就感满满；若回答错误，课件也会贴心地给出详细的解析和提示，帮助学生及时纠正错误、加深记忆。学生

们在这紧张刺激又充满乐趣的闯关过程中，思维高度活跃，积极思考，踊跃答题，课堂气氛瞬间轻松活跃起来。这种互动课件的巧妙应用，宛如一把神奇的钥匙，将原本枯燥乏味的复习课堂变得趣味盎然，极大地增强了学生的学习积极性，有效提升了课堂互动的实效性。

3.3 小组合作项目，培养团队协作能力

在教授五年级上册《草船借箭》这篇课文时，教师创新性地引入了一个基于信息化资源的小组合作项目。项目以课文为背景，要求学生分组扮演课文中的角色，并利用信息化工具制作一段简短的历史情景剧。学生需要自行分工，有的负责搜集资料，有的负责编写剧本，还有的负责拍摄和剪辑视频。在这个过程中，学生不仅深入研究了课文内容，还学会了如何与他人有效沟通、协调合作以及利用信息化工具进行创作。项目完成后，各组在班级内进行展示，其他组的同学作为观众进行观看和评价。这种小组合作项目的方式，不仅激发了学生的创作热情，还培养了他们的团队协作能力和批判性思维能力，使课堂互动更加多元化和深入。

4 运用信息化资源进行课堂总结，巩固互动成果

4.1 思维导图梳理，构建知识清晰框架

在完成了五年级上册第四单元的几篇课文的教学任务之后，教师开始熟练地运用思维导图软件，将本单元的知识结构以思维导图的形式在大屏幕上展示出来。这个思维导图以“爱国情怀”作为单元主题的核心要点，就像一棵大树的主干一样，从这里延伸出许多分支，这些分支详细地覆盖了每篇课文的主要内容、独特的写作手法以及重点字词等关键知识节点。教师耐心地引导学生回顾课堂上学习的每一个细节，鼓励他们积极地发表自己的见解，分享在学习过程中获得的独特理解和深刻的收获。在师生共同参与完善思维导图的过程中，学生不仅将之前学到的零散知识进行了系统化的整理，构建起了一个清晰且完整的知识框架，还进一步巩固了在课堂互动中学到的知识。他们的总结归纳能力和知识整合能力也得到了显著的提升，这为他们未来在语文学习道路上的发展奠定了坚实的基础。

4.2 视频回顾，强化情感体验升华

六年级下册《金色的鱼钩》教学结束时，教师播放

一段精心剪辑的回顾老班长英勇事迹的视频。视频中，再现了老班长在艰苦卓绝的长征环境中，为了照顾生病的战友，不顾自身饥寒交迫，四处寻找食物，最终不惜牺牲自己生命的感人至深场景。学生再次被老班长那无私奉献、舍己为人的崇高品质深深打动，许多学生眼中闪烁着感动的泪花。视频播放后，教师请学生分享学习这篇课文后的内心感受和体会。学生们结合视频内容，纷纷敞开心扉，表达对革命先辈的敬佩之情，有的学生表示要珍惜如今的幸福生活，努力学习；有的学生则立志传承革命精神，将来为祖国贡献力量。这种视频回顾的方式，如同给课堂互动所带来的情感体验添上了浓墨重彩的一笔，巩固了学生的情感认知，让学生在情感上得到了深度升华，革命先辈的奉献精神也深深烙印在学生的心中，铭记终生。

5 结论

在小学高年级阶段的语文教学实践中，信息化教学资源发挥着不可或缺的作用。这些资源自课堂导入阶段的吸引力提升起，贯穿于知识传授的深入浅出，延伸至多样化的互动教学活动，直至课堂总结的有效性，全程参与并影响教学流程，为课堂互动注入新的活力与生机。信息化教学资源能够激发学生的学习兴趣，推动主动学习的进程，提高学生的课堂参与度，辅助学生构建系统的知识框架，提升其语文素养，并为其未来的发展奠定坚实基础。然而，教师必须提升自身的信息化教学能力，精确地挑选和应用这些资源，以更有效地服务于教学目标，引导学生在语文学习的道路上持续进步，书写出精彩的学术篇章。

参考文献

- [1] 姜晓宁. 小学信息化语文课堂存在的问题及对策 [J]. 中国新通信, 2024, 26(19): 155-157.
- [2] 刘锦. 基于智慧课堂的小学语文课堂互动策略研究 [D]. 西北师范大学, 2023. DOI: 10.27410/d.cnki.gxbf.u.2023.000938.
- [3] 胡艳秋. 教育信息化在小学语文中的应用 [J]. 读写算, 2020, (14): 9.
- [4] 李春梅. 小学语文实施信息化教学策略探究 [J]. 教育信息化论坛, 2019, 3(11): 195+197.
- [5] 唐黎. 论如何运用信息技术提高小学语文的教学效率 [J]. 天天爱科学(教学研究), 2019, (10): 29.